



坚定不移实施“八八战略” 高水平建设现代海洋城市

加快打造全省船舶与海工装备制造业集群核心区 我市出台新政支持船舶产业高质量发展 目标到2027年,跻身国内船舶产业强市行列,产业规模突破600亿元

实干争先 跨越发展

□记者 方智斌

本报讯 日前,我市出台《关于支持船舶与海工装备产业高质量发展的若干意见》(以下简称《意见》),加快打造浙江省船舶与海工装备制造业集群核心区。目标到2027年,产业规模突破600亿元,造船主要指标力争占到全国10%以上,修船量占到全国40%左右,培育重点企业10家(其中产值百亿元以上企业1家,产值50亿元以上企业2家,产值10亿元以上企业7家),形成造船扩量、修船攀高、船配提质、海工突破的产业格局,推动我市跻身国内船舶产业强市行列。

船舶与海工装备产业是我市传统支柱性产业之一。记者从市经信局了解到,我市现有规模以上船舶修造企业32家。今年1至10月,全市船舶修造业实现规上工业产值270.3亿元,同比增长27.1%。今年6月,定海区、普陀区成功入选全省高端船舶与海工装备产业集群核心区,岱山县入选协同区。

根据《意见》,我市将在优化调整产品结构、鼓励企业技术创新、开展全产业链引引、深化金融支持服务、优化产业发展环境、推动产业可持续发展、强化政策扶持保障等7个方面发力,全面提升产业自主研发设计、绿色智能建造能力,支持船舶产业高质量发展。

《意见》提出,要大力实施三大主流船型智能化、节能化升级,持续

做精做专高端优势产品,拓展适应“一带一路”、北冰洋新航线的新船型及船舶与海工装备,加速布局新能源船舶和地方特色船舶,研制现代船舶配套产品,加大对重点研发项目的科技支持。支持船企与创新平台强化产学研合作,支持企业增强研发能力、向数字化转型、加大技术改造投入,提升精益生产和智能制造水平。大力招引国内外头部船企,努力招引高端配套制造项目,全力争取国家级船舶海工设计院在我市设立研发机构,争取引进省属国企在舟建立“船配物资大超市”。推动银行机构合理降低预付款保函业务全额保证金,推动银行、保险机构与重点企业建立结对服务机制,支持各级政府性融资担保机构为符合条件的船企提供担保增信,鼓励

金融机构为船东提供多元化买方信贷融资服务。积极搭建产业链合作交流平台,支持船舶产业链关联企业联合构建公共服务平台,支持船东供应品分类备注进入进料加工贸易手册新模式,支持符合条件的船企申请口岸开放。推动船企落实安全生产标准化建设,引导船企构建环境保护管理体系,实施船舶修造企业综合评价,培育扶持重点企业。

《意见》明确,推动省、市相关产业基金等将船舶产业列为重要投向。在市级工业发展专项资金中统筹安排船舶产业奖补资金,对新建产业公共服务平台的主体企业一次性给予不超过100万元奖励;对产业发展示范企业,分别给予50万元奖励; 下转第3版▶

全市首家工业固废 优化处置中心投入试运营

工业固废和建筑垃圾经处理后,可变为化工原料、生物质颗粒燃料棒、生态环保砖等

□驻六横记者 沃青青
通讯员 陈诗逸 盛锡浩

本报讯 12月1日上午,记者走进位于普陀六横小湖工业园的工业固废资源优化处置中心,只见厂区堆场上分类堆放着一堆堆工业固废垃圾、建筑垃圾以及大件装修垃圾,厂房内的几条自动化处置生产线正在不停地运转,数名工人分布在生产线周围,实时关注作业情况。这是全市首家工业固废优化处置中心,已于日前投入试运营,将有效减轻六横岛及舟山固废处置压力,助推舟山“无废城市”建设。

据介绍,该项目总投资1.003亿元,总建筑面积29858平方米,已建设完成一般工业固废处置5万吨生产线及建筑垃圾10万吨处置生产线(协同处理小批量的园林垃圾和大件垃圾)各1条。

项目建设单位舟山市润鼎环保科技有限公司副总经理邱绮艇介绍,工业固废和大件装修垃圾进入厂区后,在堆场经过机械设备预处理,挑选出大块、超长以及堆叠的物料,剩余物料经过全自动化处置生产线的筛分、破碎等处理后,现场自动

筛分出铜、铁、铝等有色金属,剩余部分就可变成塑料等化工原料和RDF(生物质)颗粒燃料棒。建筑垃圾则可变成生态环保砖等再生资源重新利用。

资源化产品主要为RDF(生物质)燃料棒、再生资源绿色建材环保产品和化工原料,并且已经实现批量生产。其中,生物质燃料棒具有耐燃烧、低灰分、热值高的优良特性,可替代煤炭供暖,既经济又环保。

记者了解到,为避免对环境产生二次污染,改善厂区空气质量,该处置中心为厂区配备了超细环保除尘雾炮机、干雾纳膜系统抑尘等环境除尘系统。同时,已建设完成总装机容量达1477.KW的全厂区低碳绿色光伏发电项目。整个厂区全年预计可降低二氧化碳排放量6.4万吨。

“目前,公司通过前期积极对接,已收到多家企业处置订单。下步公司将进行新型再生资源系列产品研发及生产加工,实现固体废物99%科学环保再利用,同时建立一般工业固废收运‘一张网’,为企业实现‘美团式’一键下单、预约上门清运服务。”邱绮艇说。

“竞舟”新媒体矩阵粉丝量突破210万

感谢有你,“竞舟”宠粉节昨启幕

持续至2024年元旦,将推出商城直播、“梦想接力”“阅读有礼”等精彩活动实力“宠粉”

□记者 何菁/文 姚凯乐/摄

本报讯 竞舟有你,共赴未来。截至目前,“竞舟”新媒体矩阵(客户端、微信公众号、抖音)粉丝量已突破210万。今年,矩阵生产的正能量作品爆款频现,全网浏览量超3亿人次。年终将至,为答谢粉丝们一路相伴与深情厚爱,昨天下午,市新闻传媒中心2023“竞舟”宠粉节在新城宝龙广场启幕(见图一)。

这是一场为粉丝们打造的线上线下嘉年华。线下活动中,街舞表演、童声合唱、变脸、魔术等节目轮番上演,第二批“竞舟”推介官以及“竞友圈”社区版主亮相,他们将积极参与互动,为“竞舟”推介、引流。“竞舟”商家联盟同步成立。

五轮抽奖活动穿插其中,奖品有华为Mate60手机、纯金项链等。“上次在竞舟客户端上参加了抽奖活动,抽到了华为手机。这次看到有线下粉丝节,就第一时间来现场参与一下。”市民王俊珩来到宠粉节现场,积极参与到抽奖活动中,希望好运能再次降临。23岁岱山小伙幸运地捧回华为Mate60手机大奖(见图二)。他说,从去年开始关注“竞舟”客户端,从中获取各类信息,希望“竞舟”越办越好。

记者在现场看到,不少粉丝带着亲朋好友前来,“下载有礼”“竞答有礼”“打卡有礼”等互动活动人气满满。主办方还在现场设置了集市区(见图三),粉丝可在此兑换积分,还能逛逛跳蚤市场,参与“竞舟”商家联盟活动。 下转第3版▶



图一



图二



图三

全市中小学“我心中的蚂蚁岛” 故事大赛举行

□记者 陈斌娜

本报讯 昨天下午,由市委宣传部和市教育局主办的全市中小学“我心中的蚂蚁岛”故事大赛在舟山一小北校区举行。经过激烈的角逐,来自沈家门小学、定海小学教育集团海滨校区、定海二中和武岭中学的4名选手分获小学和中学两个组别的第一名。

据介绍,此次参赛对象为我市小学四年级至高中段在校学生。经过市本级和县(区)自行组织的预赛选拔后,最终有23

名中小學生进入决赛。参赛选手以现场讲故事的形式,与时俱进地讲好蚂蚁岛的故事和蚂蚁岛精神感召下的舟山故事,展现了孩子们心中的蚂蚁岛精神。

担任此次大赛评委之一的舟山“新潮声”青年理论宣讲团宣讲员王田园认为,这些参赛的中小學生就是蚂蚁岛精神的小小宣讲员,通过组织中小學生开展“红色根脉”研学活动,可以让孩子们在了解蚂蚁岛精神的同时,传承好“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神。

宪法宣传月活动启幕 首届大学生法治文化节同步举行

□记者 陈颖丹
通讯员 周璐颖

本报讯 明天是我国第十个国家宪法日,主题为“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”。昨天上午,我市宪法宣传月暨首届大学生法治文化节活动在浙江海洋大学长峙校区拉开序幕。市普法办、市司法局联合浙江海洋大学、浙江国际海运职业技术学院、浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院等高校,共同举办首届大学生法治文化节,进一步弘扬法治精神,建设法治校园,提升师生尊法、学法、守法、用法意识,争当法治建设者和践行者。

在首届大学生法治文化节上,举行了百名师生宪法晨读、法治文艺节目表演、法治文艺作品展览、反邪教进校园、“与法有约”普法市集等活动。“青力助法”海洋公益普法品牌揭牌发布,“青力普法”法治文

化宣讲团同步成立。

“我们依托舟山的区位优势,共同打造普法品牌,今后将深入挖掘普法在海洋文化、海岛治理、海洋经济等方面的特色经验和做法,发挥青年学生普法主动性,让普法更接地气、更富活力。”市普法办相关负责人表示,下步将凝聚司法、执法部门青年干部、高校青年教师和在舟青年学子等青春力量,创作、编排普法舞台短剧、普法歌曲、普法诵读等作品,宣讲海洋特色法治故事,并在普法资源、平台、人才等方面展开深度合作。

据悉,宪法宣传月期间,各地各部门还将在宪法广场、宪法公园开展宪法宣誓和主题宣传活动,配套开展领导干部和公务员法律知识考试、青少年宪法晨读、法治绘画征集展览和网络普法等活动,在全社会牢固树立宪法法律权威,弘扬宪法精神。

市市场监管局定海白泉分局被评定为“全国五星市场监督管理所”,成为我市首个获此称号的市场监管所——

“五星”是如何炼成的

□记者 刘一乐 通讯员 张倩奕

近日,国家市场监督管理总局印发《关于五星市场监督管理所评定结果的通报》,市市场监管局定海白泉分局被评定为五星市场监督管理所。这也是我市首个获此殊荣的市场监管所。

作为标准化规范化建设的“先行样板所”,白泉分局有哪些经验?近日,记者走进白泉分局一探究竟。

培根铸魂强内核

党建,是基层所建设的领航灯。如何推动党建与业务深度融合?白泉分局以推进品牌创优,打造党建特色阵地。

以“一所一品”支部阵地建设为契机,白泉分局精心打造了“五心领航”党建品牌,围绕辖区中心区块、南洞峡谷乡村旅游区块、远洋渔业小镇区块等重点区域的服务需求、监管重点,推出高铁新城企业开办、消费投诉不出景区等个性化服务“套餐”,有效推动党建与业务互融互通、互促互进。

在党建引领下,白泉分局积极塑造“山泉清韵”清廉文化品牌,对内梳理权责清单,对外建立廉情回访机制,向群众公开“有事找所长”电话,真正让“清廉”两个字融入日常、深入人心。

2022年,白泉分局获评浙江省市场监管示范所、浙江省优化营商环境工作成绩突出集体,并作为唯

一个基层所在全省市场监管会议上围绕基层建设作经验交流。白泉分局还被浙江省市场监管局评定为清廉市场监管基层所。

优化服务强经济

“多亏你们提供暖心服务,让我们能就近办理特种设备使用登记证,省了不少事。”日前,大洋世家特种设备管理负责人在拿到200多张特种设备使用登记证后,向白泉分局工作人员表示感谢。

据该负责人介绍,原先办理特种设备使用登记证需要到定海区政务服务中心窗口。由于企业特种设备量较大,办理需要花费较多时间。白泉分局工作人员了解

企业需求后,派出专人进行对接,并在证件办理过程中推行部分材料容缺受理,加班加点完成登记证办理,确保企业相关设备按期投入使用。

新增特种设备使用登记证办理业务,探索延伸“就近办”服务范围,是白泉分局服务企业的一个缩影。

立足区域特色,白泉分局谋划高铁新城“绿色通道”,对接白泉镇、干礁镇政府及远洋渔业基地,在全市率先试点企业开办“就近可办”,实现企业、个体户登记等业务一站式就近办理。

如今,走进白泉分局,服务展示大厅装修一新,执法装备库、罚没物资库、快检室、档案室等基础功能室一应俱全。 下转第3版▶

气象 今日 6℃~16℃ 明日 8℃~15℃

多云,东北风4-5级,半夜转东到东南风4-5级。
阴天,中午转阴有阵雨,东南风4-5级,夜里转西北风4-5级阵风6级。